



图一

高新区积极打造区域性人工智能创新应用示范高地—— 智高点上发动创新引擎



图二



图三

近日,从山东商务职业学院信息工程学院传来喜讯,全国首个基于DeepSeek私有化部署的生成式剪纸产品——“剪艺图灵”成功问世,该产品将AI技术与非遗文化相融合,让剪纸艺术走入千家万户。

其实,这并不是烟台高新区因为AI第一次“出圈”。从30秒能“读懂情绪”的AI非接触式心理测评系统,到15秒完成上下料的具身智能机器人,再到最近频频现身、与市民学生“亲密互动”的人形机器人,高新区紧抓热点场景应用,将AI科技玩出了“花儿”。

人工智能是发展新质生产力的重要引擎,是引领未来的战略性技术。围绕“人工智能+”行动,高新区正加快培育人工智能产业创新生态,加速大模型技术创新与行业应用深度融合,推动人工智能赋能千行百业,打造区域性人工智能创新策源地和应用示范高地。

新区速递

物业服务质量如何评价? 标准来了

本报讯(YMG全媒体记者 信召红 通讯员 郭健)日前,烟台高新区正式发布了《烟台高新区普通住宅物业服务评价办法(试行)》,探索物业管理“三评五联闭环工作法”,进一步督促物业服务企业规范物业服务行为,提高物业服务水平,促进和谐宜居社区建设。

据了解,评价计分规则为满分100分,包括市等级标准执行情况、群众投诉及上级通报曝光情况、服务质量满意度测评情况、职能部门监督检查情况,四项情况按照5:2:2:1计算总得分。检查指标包括综合管理、房屋管理、共用设施设备维护保养、公共秩序维护、绿化养护管理、保洁服务、投诉处理等。

评价结果运用方面,将评价分数、存在问题形成评价结果及时向物业服务单位反馈,督促企业限期整改,并动态调整物业服务等级。降低服务等级后,将相对应降低物业费收费标准。对连续两次降低物业服务等级的企业,由业主委员会召集业主大会按照相关流程重新选聘物业服务企业。

再获国家级荣誉 高新区率先完成教育“两县”认定

本报讯(YMG全媒体记者 信召红 通讯员 刘丽宁)近日,教育部公布了2024年义务教育优质均衡发展县名单,烟台高新区榜上有名。这一国家级荣誉的获得,标志着烟台高新区成为全市率先完成两县(全国学前教育普及普惠县、全国义务教育优质均衡发展县)创建任务的县市区。

高新区建区17年来,建成、回购并投入使用义务教育阶段学校8所,为教育公平奠定了物质基础。在师资引育方面,引进、培养8名齐鲁名校长、名师和特级教师,14名市级名班主任、学科带头人,27名区级名师、学科带头人。中小学教师本科学历占比99.6%,其中硕士研究生学历占比23%,专任教师持证上岗率达100%。在教育教学方面,落实立德树人根本任务,在开齐开足国家基础课程之上,开发特色校本课程,确保有课后服务需求的4000余名中小学生全部享受高质量免费课后服务。

机器人小豹上岗 高新区医院开启AI智能机器人服务

本报讯(YMG全媒体记者 信召红 通讯员 王健旭)近日,烟台高新技术产业开发区医院迎来了一位特殊的新成员——AI智能机器人“机器人小豹”。这位科技感十足的“新员工”一亮相,便吸引了众多患者和医护人员的眼光。

“机器人小豹”搭载了先进的核心技术:人工智能算法、自然语言处理技术、大数据分析平台等,具备智能问诊、健康咨询、科室导航、健康宣教等功能,能够为患者提供更加便捷、高效、智能的医疗服务。

患者只需通过语音或触屏与机器人互动,即可完成查询、导航等操作,大大节省了时间和精力。机器人还可以根据患者的症状描述,进行初步分诊,引导患者前往合适的科室就诊,避免盲目就医。此外,“机器人小豹”还可以解答患者关于疾病预防、健康养生等方面的疑问,成为患者身边的“健康小助手”。

消防安全宣传进物业 守好居民“平安线”

本报讯(YMG全媒体记者 信召红 通讯员 付昊)连日来,烟台高新区消防大队组织辖区物业服务企业开展了消防安全宣教活动,督促物业服务企业落实消防安全主体责任。

消防宣传员围绕住宅小区消防安全隐患排查、电动自行车安全管理、物业服务企业消防安全管理职责落实、消防设施器材维护保养方法、初起火灾扑救技巧以及组织人员疏散逃生等内容进行了详细地讲解。消防宣传员还“手把手”现场指导物业工作人员开展住宅小区消防安全隐患排查工作,提升了物业服务企业在消防管理上的主体意识和管理能力。

1 AI+科普,点燃科技热情

“嗨!我是机器人小宇,很高兴来到你们学校。”

“心情美美地打招呼了,愿你今天每一刻都快乐!”

20日,高新区携手宇树科技、明喆物业,带着春晚“兄弟款”机器人Unitree G1走进烟台高新区第二实验小学,完成了G1机器人烟台校园“首秀”。

“它会咳嗽吗?它能替我写作业吗?它的大脑在哪里?……”在学校,看着人形机器人从平躺状态迅速站了起来,学生们“哇”声一片,表现出了极大兴趣,并争先恐后地凑上前去,摸摸机器人的脑袋,戳戳它的身体,再和它握手、聊聊天……

连日来,G1机器人不仅走进学校,还深入高新区的社区、广场以及政务服务中心,上演了一场“人机互动”盛会,成为备受市民追捧的“科技明星”。

“这就是我们明喆集团在全国各地巡回测试的宇树人形机器人G1。除了验证智能机器人在物业管理与服务中的应用效果外,我们还联合高新区管委,推动机器人走进辖区多个场所开展科普教育,希望公众能近距离地感知这项前沿科技。”明喆集团东部区域科创经理李先锋向记者介绍。

眼下,在物业管理中,机器人G1除了实现常规的迎宾、引导以及人机互动外,还进行了设备机房巡检、密闭空间检查、夜间岗位值守、多频次重复性工作的执行等相关场景与工作的实践。“希望机器人走进课堂,融入教学。”“期盼机器人早点走进千家万户,帮老人做饭、陪老人聊天……”10天来,不同场景的测试激发了市民极大的热情,为人形机器人与高新区的未来打开了更多的想象空间。

此次机器人巡回展示活动,是高新区“人工智能+”科普行动的重要一环。活动累计吸引超过2000人次参与,通过零距离接触尖端科技成果,广大公众特别是青少年深切感受到了科技变革的力量。

2 AI+研发,驱动创新提速

在科技创新加速迭代的今天,高新区科技企业积极践行“AI+研发”赋能计划,在数字时代构建起科技创新的新质生产力。

中科埃微生物技术有限公司是一家专注于益生菌、海洋新食品以及特殊医学用途配方食品研发生产的高新技术企业。公司与中国科学院、工业微生物研究所等多家科研机构进行了合作,开辟出“产、学、研”一体化的发展路径。近期,中科埃微通过DeepSeek强化学习自动探索技术可行性,成功辅助绘制微生物筛选图谱,使得研发计划速度从“年级”压缩至“月级”。“有了AI助力,48小时内就能完成我们团队两个月的手动调研工作量。”中科埃微研发总经理李迎说。

无独有偶,绿叶制药借助人工智能大模型,利用自然语言处理(NLP)模型挖掘数百万份科学文献与专利数据,自动生成靶点筛选方案,成功率提升40%,平均研发周期得到了大幅缩短。2024年,绿叶制药三款新药陆续上市,集团自主研发的创新制剂ER-ZOFRI®(棕榈酸帕利哌酮缓释混悬注射液,亦称为LY03010)获美国食品药品监督管理局(FDA)上市批准,已完成出口2.4万支,美国销售货值2000多万美元。“AI疏通了新药研发的快速路,坚定了绿叶制药走向全球市场的信心。目前,全国只有7款药在美国上市,其中绿叶制药占据了2款。”绿叶创新研究院常务副院长田京伟博士说。

“我们积极聚焦人工智能应用,深度融入研发创新链,开展相关领域需求调研,明确全年培训科普工作任务,助力全区科技企业突破传统研发的效率边界,重塑技术攻关的方法论。”高新区科技创新局局长张晓杰表示,据不完全统计,高新区50%以上的科技企业在日常工作中借助DeepSeek等人工智能模块开展相关工作,包括但不限于明确发展规划、开拓市场、辅助研发、产品规划等,AI正成为驱动科技创新的核心引擎。

3 AI+产业,抢占“智”高点

作为高科技创业企业的聚集地、活跃区,高新科创新智慧园区见证着众多智能科技企业的蓬勃发展。

走进烟台塔克电子科技有限公司,犹如走进了一个酷炫十足的机器人工坊。公司生产场地中,一排排货架上摆满了不同大小、不同类型、不同功能的智能机器人,公司创始人韩泉城对此如数家珍。“我们主要做人工智能教育和科研领域的机器人。”韩泉城说,出于对机器人科技的热爱,早在2019年,他便带领塔克电子步入了智能机器人产业赛道。

如今,塔克电子拥有多项专利和软件著作权,并出版高校ROS机器人教材。公司凭借全栈机器人自研能力,研发出了一款基于ROS机器人的操作系统,并于今年在产品上集成Deepseek大语言模型,具备SLAM建图导航、机器视觉、AI深度学习等功能。公司产品广泛应用于高校、科研院所及青少年教育领域,目前已服务国内外超1000所高校、科研机构和企业,进一步助力新工科教育与国家人工智能机器人产业发展。

山东相识智能科技有限公司聚焦老龄化与慢性病康复需求,正在自主研发智能医疗康复机器人,烟台卓瑞智能装备有限公司取得发明、实用新型专利11项,自主研发了Delta机器人、玻璃修边机械手、智能玻璃磨粉机、智能刷油机械手等产品;山东经世智能科技有限公司自主研发了复合机器人一体化控制系统,相较同类产品生产节拍提升40%……眼下,园区孵化的多家机器人企业已初具规模,这些企业如星星之火,点亮了智能机器人产业的创新版图,正在逐步成为区域创新发展的强劲动力。

深刻认识到发展人工智能产业的重大意义,高新区将人工智能产业招商作为重点工作,积极服务国家战略和区域发展。在巩固人工智能领域优势企业、优势成果的基础上,今年以来,高新区明确目标方向,聚焦人工智能核心技术研发、智能装备制造、人工智能应用等领域,积极拓展招商渠道,重点引进龙头企业、隐形冠军企业和创新创业团队,致力于打造全市人工智能产业发展策源地和创新高地。

“投资创新就是投资未来。”烟台高新区工委委员、管委副主任李如鹏表示,要把创新作为区域未来发展的致胜法宝,培育形成人工智能产业的“丰产田”,不断提升区域发展核心竞争力。

YMG全媒体记者 信召红
通讯员 杨静 郭健 王梦君 摄影报道



图四

图一:市民与人形机器人互动。
图二:山东商务职业学院信息工程学院实验室场景。
图三:生成式剪纸作品平台“剪艺图灵”。
图四:人形机器人走进高新区第二实验小学。